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I-GİRİŞ 

 

1 Sayılı Cumhurbaşkanlığı Teşkilatı Hakkında Cumhurbaşkanlığı 

Kararnamesinin Vergi Denetim Kurulu Başkanlığını hüküm altına alan 228’inci 

maddesinin 7’nci fıkrasında yer alan; “Vergi inceleme görevlerinin 

yürütülmesinde uygulama birliğini sağlamak ve mevzuat hükümlerinin 

uygulanmasına ilişkin ortaya çıkan tereddütlü hususları gidermek amacıyla Vergi 

Denetim Kurulu Başkanlığına görüş bildirmek üzere Danışma Komisyonu 

kurulabilir. Danışma Komisyonunun oluşturulması ile çalışma usul ve esasları 

yönetmelikle belirlenir” hükmü gereğince Vergi Denetim Kurulu (VDK)  

Başkanlığı bünyesinde oluşturulan Danışma Komisyonunun çalışma usul ve 

esaslarını belirleyen yönetmelik 7 Nisan 2021 tarih, 31447 sayılı Resmî Gazetede 

yayımlanarak yürürlüğe girmiştir.  

Yönetmelik uyarınca komisyonun görevi vergi incelemelerinde mevzuat 

hükümlerinin uygulanmasına ilişkin olarak ortaya çıkan tereddütlü hususları, 

VDK Başkanlığının talebi üzerine gündeme alarak görüşmek ve ortaya çıkan 

çoğunluk görüşünü karara dönüştürerek Kurul Başkanlığına bildirmektir. 

Vergi denetim kurulu başkanı tarafından onaylanan kararlar, onaylandığı 

veya onayda belirtilen tarihte yürürlüğe girer ve VDK bünyesinde kurulan 

komisyonlar ile vergi müfettişleri, onaylanan kararlar doğrultusunda işlem tesis 

etmek zorundadırlar. 

Danışma komisyonunun 20/12/2021 tarihinde yapılan toplantısında sekiz 

konu hakkında karar verilmiş ve VDK Başkanının 08/04/2022 tarih ve E-

55935724-050.06.04-394 sayılı onayı ile yürürlüğe girerek yayınlanmıştır. 

Bununla birlikte kararlarla ilgili gerekçelere yer verilmediği gibi karar 

ayrıntılı olarak açıklanmadığı, sadece tek cümle ile kamuoyunun bilgisine 

sunulmuş olduğu görülmüştür. 

Komisyonun yayınladığı ilk karar, transfer fiyatlandırması incelemelerinde 

mükellefin ortaklara veya ilişkili kişilere kullandırılan paralara uygulanacak faiz 

oranının tespitine ilişkindir.  

Platformda VDK Danışma Komisyonunun söz konusu kararı incelenmek 

suretiyle değerlendirmeye tabi tutulmuştur. 

 

 

 



II- DANIŞMA KOMİSYONUNU KARARININ İNCELENMESİ 

 

Danışma komisyonu kararında, 

“Transfer fiyatlandırması incelemelerinde mükellefin ortaklarına veya 

ilişkili kişilerine para kullandırdığı durumlarda iç emsal yok ise Türkiye 

Cumhuriyet Merkez Bankası tarafından ilân edilen bankalarca açılan ticari 

kredilere uygulanan ağırlıklı ortalama faiz oranının, kullandırılan döviz cinsinin 

mezkûr ilânda yer almaması halinde ise bankalardan alınan faiz oranı bilgilerinin 

dış emsal olarak dikkate alınması gerekmektedir”. Denilmektedir. 

Karardan anlaşılacağı üzere ortaklara veya ilişkili kişilere kullandırılan 

paralar ile ilgili olarak önce iç emsal uygulanacağı, iç emsal yoksa Türkiye 

Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB) tarafından ilân edilen bankalarca açılan 

ticari kredilere uygulanan ağırlıklı ortalama faiz oranının, kullandırılan döviz 

cinsinin söz konusu ilânda yer almaması halinde ise bankalardan alınan faiz oranı 

bilgilerinin dış emsal olarak dikkate alınması gerektiği ifade edilmektedir. 

Dolayısıyla önce iç emsale bakılacak, eğer iç emsal yoksa TCMB tarafından 

ilan edilen bankalarca açılan ticari kredilere uygulanan ağırlıklı ortalama faiz 

oranı kullanılacaktır. Bununla birlikte danışma komisyonunun kararında dayanak 

bulunmadığı gibi iç emsalin neyi ifade ettiği de açıklanmamıştır. 

Bu durumda iç emsalin neyi ifade ettiğine bakmak gerekmektedir. İç emsal, 

mükelleflerin karşılaştırmaya konu işlemi veya benzerini ilişkisiz kişilerle de 

gerçekleştirmiş olması halinde, ilişkisiz kişilerle gerçekleştirilen aynı işlemde 

uygulanan fiyattır. Daha somut bir ifade ile eğer mükellefin ilişkili kişiye 

kullandırdığı borçla aynı şartlarda ilişkisiz kişiden aldığı kredi veya ilişkisiz 

kişiye verdiği finansman varsa, ilişkisiz kişilerle arasındaki bu işlemlerde 

uygulanan faiz oranı «iç emsal» olarak; ortaklara ya da ilişkili kişilere 

kullandırılan paralarda öncelikle itibar edilebilecektir. 

Tabii bu durumun söz konusu olması işletmelerde sık görülen bir durum 

değildir. Yani ilişkisiz kişilerle yapılan kredi veya finansman işlemleri 

işletmelerde sıkça karşılaşılmamaktadır. Bu nedenle de iç emsalin tespiti de sık 

rastlanılan bir işlem niteliğinde bulunmamaktadır. 

Bununla birlikte kurumun ilişkisiz kişilerle alınan veya verilen finansman 

ilişkisi yoksa, karara göre dış emsal uygulamasına gidilmeden önce başkaca iç 

emsal tespiti mümkün olamaz mı? Örneğin bankalardan temin edilen kredilere 

veya bankalarda mevcut olan mevduata uygulanan faiz oranları iç emsal olarak 

kabul edilemez mi? Bu sorunun cevabı bizce olumludur. 

İlişkili şirkete verilen krediler için bankalardan temin edilen mevduat faiz 

oranları veya alınan krediler için bankalardan temin edilen mevduat faiz oranları 

ya da uygulamada çok sıkça rastlandığı üzere alınan ve verilen paralar için birkaç 

bankadan temin edilen kredi ve mevduat oranlarının ortalaması kanaatimizce iç 

emsal olarak kabul edilip uygulanabilir. Esasen uygulamada da kısmen bu usul 

uygulanmaktadır. 

 



III- DEĞERLENDİRME VE SONUÇ 

 

8.000’i aşkın  müfettiş ve müfettiş yardımcısından oluşan vergi denetim 

kurulunda, vergi incelemelerinde uygulama birliğinin ve istikrarın sağlanması 

açısından, VDK bünyesinde danışma komisyonunun oluşturulması ve alınan 

kararlara tüm inceleme elemanlarının uyma zorunluluğunun getirilmesi doğru bir 

yaklaşım olmakla birlikte kamu oyuna açıklanan kararlarla ilgili olarak 

komisyonda ileri sürülen görüşlerin, alınan kararların gerekçelerinin ve 

dayanaklarının açıklanmaksızın sadece tek cümle halinde sonucun açıklanması 

büyük bir eksiklik olarak görülmekte, kararlar tartışma konusu olmaktadır. 

Dolayısıyla transfer fiyatlandırması incelemelerinde mükelleflerin ortaklara 

veya ilişkili kişilere kullandırılan paralara uygulanacak faiz oranının tespitinde iç 

emsal uygulaması konusundaki vergi denetim komisyonu kararının Platformda 

tartışılması sonucunda iç emsal konusunda eksiklikler görülmüş ve yukarıda 

belirtildiği gibi kurum tarafından bankalardan temin edilen krediler bulunması ya 

da mevduat ilişkisinin söz konusu olması durumunda bunlara uygulanan faiz 

oranlarının iç emsal olarak kabul edilmesi ve öncelikle bu oranların 

uygulanmasının uygun olacağı değerlendirilmiştir. Esasen kredi işlemlerinde 

uygulanan faiz oranının iç emsal olduğu konusunda da tereddüt bulunmamaktadır. 

Bununla birlikte yapılan değerlendirmede, Platformda ifade edilen söz 

konusu faiz oranlarının vergi incelemelerinde iç emsal olarak kabul edilebilmesi 

için bu hususun VDK Danışma Komisyonunca ve özellikle Gelir İdaresi 

Başkanlığınca ayrıca ele alınarak görüş ileri sürmesi gerektiği üzerinde de 

durulmuştur. 

Diğer taraftan danışma komisyonu kararının hangi tarih itibariyle 

uygulanacağı da önem kazanmaktadır.  2022 yılında alınan bir kararın 5 yıl geriye 

yürütülerek uygulanması hukuka uygun bir uygulama olamaz.  

Platform katılımcıları tarafından bu konuda vergi inceleme elemanlarınca, 

kararın kurul başkanlığı tarafından onaylandığı 8 Nisan 2022 tarihinden sonraki 

işlemler bakımından dikkate alınması gerektiği düşünülmektedir. 


